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Avare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 60 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

A bonam entele şi in se rţin n ile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecesane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

C orespondenţele
sé se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34. 

Epistole nefrancate se refusă. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E .
Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Acte de nedreptate.
Articol trimis din afară. —

Aşa se vede, că nici un mini
stru de culte şi instrucţiune publică 
maghiar nu se poate despărţi de fo
toliul ministerial fără ca să deă bi
sericilor şi şcoalelor naţionalităţilor 
nemaghiare câte o lovitură, pentru- 
ca să le slăbească, şi prin aceasta 
să deschidă nou teren de espansiune 
intereselor maghiarizmului pe soco
teala acelora.

Cea mai nouă lovitură de acea- 
fţf. natură este, că catecheţilor dela 
gimnaziile de stat, cari nu propun 
religiunea în limba maghiară, li-s’a 
detras remuneraţiunea ce li-s’a dat 
pănă acum dela stat pentru propu
nerea religiunei, pe motivul, că res
pectivele institute fiind institute de 
stat, şi în institutele statului fiind 
limba de propunere limba statului, 
adecă limba maghiară, în ele toate 
obiectele de învăţământ, deci şi re
ligiunea, trebue să se propună în 
limba statului, în limba maghiară, 
căci altcum statul nu poate dă nici 
o remuneraţiune pentru propunerea 
vre-unui obiect do învăţământ în- 
tr’altă limbă şi aşa nici pentru pro- 
«punerea religiunei.

Amăsurat acestui ordin, direc
ţiunile gimnaziale au denegat cate
cheţilor vidimarea cuitanţelor pen
tru ridicarea remuneraţiunilor dela 

erceptorate, — unele cu finea iui 
uarie, iar altele chiar cu începu- 
anului şcolar, cu toate că ordi

nul ministerial li-s’a comunicat prin 
direcţiunile gimnaziale numai cu fi
nea lunei lui Ianuarie.

Şi ce remuneraţiune?! Câte 50 
cor, pentru o oră pe săptămână de 
peste întreg anul şcolar ! In privinţa 
aceasta unele direcţiuni au fost cel 
puţin drepte, căci au vidimat cui- 
tanţele de pe semestrul I, dar altele 
au interpretat ordinul ministerial 
aşa, că au denegat vidimarea cui
tanţelor şi de pe acest semestru,
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F 0 I S 0 A R A .
_ Viaţa şi domnia lui Barbu Dimitrie 
w Ştirbei, Domn al Ţării-româneşti.

De N. Iorga.

Publicul cetitor românesc din Ar- 
de|i cunoaşte — în cea mai mare parte 

^^^.ctivitatea dlui N ico la e  I o r g a , profesor 
universitar în Bucureşti, numai după po
lemicele, pe cari s’a întâmplat să le aibă 
şi cu bărbaţi dela noi, dar munca sa po
zitivă n’o cunoaşte — mai ales cea dez
voltată pe terenul istoriei naţionale. Căci 
dsa nu scrie numai critică literară, istorie 
literară, critică socială, gândiri străluci
toare de originalitate, cari „zugrăvesc un 
caracter“ cum sunt foarte puţine, dsa nu 
e numai un „deschizător de drumuri4 (II.  
C h e n d i:  Foiletoane, p. 108) vieţii noastre 
sufleteşti, ci înainte de toate istoric. De 
vre-o cincisprezece ani şi-a închinat viaţa 
cercetărilor istorice privitoare la neamul 
nostru, înviindu-i oameni şi fapte, cu un 
t|^nt extraordinar: mă gândesc la mo
nografia sa zguduitoare despre Mihaiu Vi
teaza!. A adunat de prin arhive române

deci cu păgubirea vădită şi nemo
tivată a catecheţilor.

Astfel de prezent se dă remu- 
neraţiune numai acelor catecheţi 
dela gimnaziile de stat, cari propun 
religiunea în limba maghiară.

Nu ştiu încă positiv, datu-s’a 
acest ordin tuturor gimnaziilor de 
stat, ori numai acelora, cari sunt mai 
înadins cercetate de elevi, cărora 
li-se propune religiunea într’altă lim
bă, nu în limba maghiară.

Destul însă că stăm rău cu e- 
galitatea confesiunilor înaintea sta
tului constituţional şi liberal, — asi
gurată prin legile sale.

Şi mai simţim noi aceasta „ega
litate“ şi într’altă privinţă, tot refe
ritor la propunerea religiunei în 
gimnaziile de stat. Iată cum.

Pănă când caticheţilor cari pro
pun religiunea în limba maghiară 
li-se dau toate orele prescrise de 
lege — 2 ore pe săptămână pentru 
câte o clasă, pentru biserica noastră, 
avem cazuri conerete, că la un gim
naziu de stat s’au dat elevilor no
ştri pe săptămână pentru câte o 
clasă — înţelegând aci şi cele 10 
minute pauză dintre ore — numai 
câte 20 minute, zi, douăzeci m inute, 
aşa că catechetul a trebuit să aglo
mereze câte trei clase în aceeaşi 
oră de prelegere, pentruca să nu-şi 
peardă ziua întreagă tot mergând 
la ore şi venind dela ele. Şi abia 
după stăruinţe de ani de zile a pu
tut esopera câte o jum ătate de oră 
pe săptămână pentru câte o clasă, 
când earăşi a trebuit să instrueze 
câte două clase în aceeaşi oră de 
prelegere. Şi s’a făcut aceasta sub 
pretextul, că sunt puţini elevi în 
clase, ceeace însă legea, foarte na
tural, nu prevede, căci osteneala ca- 
techetului este tot atâta, ori cu unul, 
ori cu zece elevi din aceeaşi clasă.

Apoi pănă când în testimoniile 
şcolare şi în programele gimnaziilor 
religiunea este înşirată în fruntea 
tuturor obiectelor de învăţământ, pe 
atunci orele de prelegere pentru re-

ligiune, în parte ori în total, sunt 
puse pe după ameazi, şi de multe- 
ori chiar în zilele de ferii, când elevii 
sunt mai puţin dispuşi pentru un 
studiu atât de abstract şi de impor
tant, şi când ei consideră lucrul nu
mai de o povară pentru ei, căci îi lip
seşte de timpul de recreaţiune şi de 
distracţie, şi astfel se înstrăinează 
şi de cătră biserică. Deci la gimna
ziile de stat în multe cazuri „eccle- 
sia praecedit“ numai pe hârtie, adecă 
numai pentru ochii lumei, şi nu şi 
acolo unde i-se cuvine după impor
tanţa ei chiar şi pentru stat. Şi aşa 
bagatelizarea religiunei din partea 
statului, mai cu samă pentru bise
rica noastră, este evidentă chiar şi 
din procedura aceasta.

Şi încă ceva. Unui catechet or
todox român direcţiunea gimnazială 
n’a voit să-i' comunice ordinul mi
nisterial respectiv în scris şi nici să 
şi-l copieze nu i-l’a dat, ba nici chiar 
atâta nu i-a permis, ca să-şi însem
neze de pe el datul şi numărul, 
pentruca să se poată provocă la el 
ca la act oficios în raportul ce a zis 
că-1 va face autorităţii sale supe
rioare bisericeşti despre această afa
cere, nefiind el îndreptăţit a face 
singur vre-o schimbare în limba de 
propunere a religiunei fără autori- 
zaţiune mai înaltă. Pentruce? Ne 
putem închipui.

Dar ce este mai regretabil în 
afacerea aceasta chiar şi decât căl
carea egalităţii confesiunilor înain
tea statului, egalitate asigurată prin 
legi de stat, este împrejurarea, că 
fostul ministru Lukács cu ocolirea 
autorităţii supreme bisericeşti a în
cercat pentru un bagatel de câteva 
coroane a duce în ispită pe cate
cheţi, adecă pe neşte organe infe
rioare ca să facă ei înşişi spărtură 
în autonomia şi drepturile divine ale 
bisericei lor, cu privire la limba de 
cult şi instrucţiune publică, autono
mie şi aşa destul de ciuruită prin 
atâtea ordine ministeriale şi legi ne
drepte.

Dar pănă acum cu deplină mân- 
găere sufletească pot constata, că 
nu s’a aflat nici un catehet de al 
bisericei noastre, care să cadă în 
această ispită, şi sperăm că nici în 
viitor nu se va afla.

Văzând aceasta ministrul în cu
rând a dat un nou ordin, prin care 
face concesiunea, că va asemna re- 
muneraţiunea pe seama acelor ca- 
teheţi, cari se vor declara, că vor 
propune religiunea în limba ma- 
giară, putând însă a propune ş i ex 
p lica  elevilor în  lim bă lor m aternă acele 
p ă r ţi din religiune, cari stau în legătură  
cu r itu a lu l bisericesc. Dar spre lauda 
cateheţilor noştri fie zis n’a căzut 
nici unul nici în această ispita.

Astfel mai putem propune re
ligiunea la gimnaziile de stat în 
limba bisericei, fireşte, acum fără 
remuneraţiune dela stat, dar pănă- 
când, nu se poate prevedeă.

Apoi ordinul ministerial nici nu 
e executabil. Căci încât priveşte 
biserica noastră ortodoxă română, 
afară de mărturisirea ortodoxă alui 
Petru Movilă, tradusă în ungureşte 
în Pesta la anul 1791, nici o altă 
carte de religiune nu este tradusă 
în limba maghiară, iar propunerea şi 
învăţarea din manuscripte este o- 
prită, afară de univerzităţi.

Maghiarii vreau să se scuture de 
tot de limba germană, iar nouă ne 
impun, cât cu forţa, cât cu apucă
turi nedemne limba lor. Este acea
sta frăţietate? Cu astfel de neîn- 
dreptăţiri însă niciodată nu vom fi 
prietini. Ce ţie nu-ţi place, altuia 
nu face, zice sf. Scriptură.

Nu rămâne alta acum, decât ca 
biserica 'să ia în mână remunera- 
ţiunea şi a cateheţilor dela gimna
ziul de stat.

Scopul ordinului ministerial de 
altcum este evident: lipsirea elevi
lor nemaghiari dela gimnaziile de 
stat de putinţa de a-şi învăţa limba 
lor naţională, limba bisericei lor, ca 
astfel să o uite chiar şi întrucât o 
ştiu din casa părintească, iar oare-

şi străine un număr imens de documente | 
şi le-a dat la lumină precedate de câte o 
prefaţă, în care se lămuresc epoce mai 
puţin cunoscute din istoria noastră, sau 
se cercetează relaţiile principatelor române 
cu ţările învecinate, sau se urmăreşte dez
voltarea istorică a vre-unei religii străină 
de sufletul nostru. . . . Dar nu se pot în
şira aici toate meritele istoricului Iorga, 
fiindcă nici titlurile scrierilor sale n’ar în
căpea într’un foileton, voiu cita însă o carac
terizare scurtă, concisă, pe care s’a simţit 
îndemnat să o scrie dl II. Chendi (o. c. p. 
107): „In timpul din urmă un scriitor ro
mân s’a ridicat la înălţimi neobicinuite în 
analele culturii noastre. Luptător semeţ, 
cugetător drept şi adânc, simţire aleasă 
şi muncitor uriaş, acest scriitor clădeşte 
zi cu zi adevărul istoric şi dărîmă min
ciuna contemporană*.

Intr’o chiliuţă a acestei clădiri mă
reţe voiu să introduc pe cetitorii ziarului 
nostru, chiliuţă împodobită frumos, în care 
lucrurile sunt orânduite cu pricepere.

Peste tot, noi Românii din Ungaria 
în urma împrejurărilor politice, între cari 
trăim, şi în urma minunatei neinteresări 
în direcţia aceasta, ştim foarte puţină 
istorie românească. In discuţiile noastre

[ (atât de desel), când nu începem dela Tra- 
ian, punem în frunte pe neexistentul des
călecător Negru-Vodă din Făgăraş şi ex
clamăm mândri: „Tot Ardelenii, săracii!“, 
urmăm apoi repede cu Mircea, Ylad Ţe- 
peş, Stefan-cel-Mare, Mihaiu-Viteazul (e- 
roul, care . . . . ) ,  blăstămaţii de Fanarioţi, 
între cari unii au isprăvit lucruri folosi
toare, trecem dela „Domnul Tudor“ la 48 
(aici nu ştim nici un nume), la unire, şi 
mântuim, radioşi, cu Plevna. Şi dacă des
pre epocele mai îndepărtate tot avem o 
brumă de cunoştinţă, din cartea cea mare, 
care acum are lipsă şi de îndreptări şi de 
adaose, a dlui A . D . X e n o p o l, despre seco
lul trecut ştim mai puţin decât despre vâ
nătoarea lui Nemrod.

Deci cum s’ar putea vorbi mai cu 
folos despre o monografie istorică din vea
cul al XlX-lea decât dându-i-se pe scurt 
cuprinsul cu citaţii potrivite, cari se arete 
şi puterea de a caracteriza a autorului, şi 
frumseţa limbei, ce întrebuinţează, şi schin- 
tei ale putinţii de a ne înfăţişa, vioi, oa 
meni din trecut? Astfel voiu urma cu cele 
două memorii, cetite la Academia Română, 
despre „viaţa şi domnia lui Barbu Dimi- 
trie Ştirbei, domn al Ţării-româneşti dela 
1849-1856“, ale dlui N. Iorga.

Pe la jumătatea anului 1849 a urcat 
treptele scaunului domnesc din Bucureşti 
Barbu Dimitrie Ştirbei, care avea să stă
pânească principatul Ţării-româneşti vreme 
de 7 ani, sub neadormiţii ochi de pază ai 
comisarilor extraordinari turci şi ruşi, — 
aceştia din urmă trimiseră pe vestitul Du
hamel (Eliad a scris în pofida lui cunos
cuta fabulă cu „Diuha, diuha măi!“), „Fran
cezul rusificat, care unia în sine păcatele 
a două neamuri“.

Noul Domn, a cărui înţelepciune tre
buia să se arete între împrejurări neobici
nuit de grele, ca cele create de revoluţia 
din 48, s’a născut pe la sfârşitul (1795) 
veacului al XVIII-lea din familia de boeri 
olteni a Bibeştilor. Mamă-sa a fost o Vă
cărească, fiică de suflet a lui Barbu Ştir
bei, dela care viitorul Vodă a moştenit, 
pe lângă nume, şi o avere „cam îngustată 
şi primejduită*. Educaţia şi-a început-o 
acasă, în Craiova, cu ştiinţă de greceşte, 
pe urmă a mers în străinătate, în Fran
cia, unde a rămas pân’ la vârsta de 30 
ani. „Pe atunci el făcuse să fie primit în 
loja francmasonică din Paris. Tinărul se 
infectase deci de ideile liberale ce stăpâ
neau la Paris pe acea vreme“, cu toate 
acestea în 1828, când îşi începe cariera
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când sub pretextul, că o parte din 
popor, adecă cei eşiţi din şcoalele 
cu limbă de propunere magiară, 
scriind ungureşte guvernul să scoată 
şi din biserică cu încetul limbile de 
cult nemaghiare şi în locul lor să 
introducă şi acolo limba maghiară, 
cum a făcut în parte pănă acum la 
Ruteni, şi astfel să lipsească naţio
nalităţile nemaghiare şi de ultimul 
sanctuar public pentru cultivarea 
limbei lor naţionale.

Dar scopul necreştinesc nu şi-l 
va ajunge guvernul, chiar de ne-ar şi 
sili prin forţa de stat să propunem 
religiunea în limba maghiară la ins
titutele de stat, şi chiar de ne-ar 
închide şi bisericile, căci nu este 
putere omenească care să ne poată 
sili a ruga şi preamări pe Dzeu în 
limbi străine, în contra dreptului 
divin de care să bucură chiar şi a- 
nimalele, fiindcă şi atunci ne ră
mâne deschisă biserica cea mare şi 
frumoasă a natúréi, acoperită de 
bolta cerului, câmpiile şi luncile, 
munţii şi văile, peşterile şi pădurile 
unde să ne cultivăm pe pământul 
nostru dulcea noastră limbă româ
nească şi să rugăm şi preamărim 
pe Dzeu în limba în care ne-am 
născut. Aşa au făcut şi creştinii 
cei vechi pe timpul persecuţiunilor 
păgânilor tirani şi aşa vom face 
şi noi.

Dar va trece şi această furtună 
peste capetele noastre, chiar de vor 
şi cădea unii, cum au trecut atâtea 
nevoi peste creştinii cei vechi şi 
cum au trecut atâtea chiar şi peste 
noi în decurs de aproape 2000 de 
ani de când ne aflăm aici, căci scris 
este: Pogorîse-vor cei puternici de 
pe scaune şi se vor înălţă cei sme
riţi şi cei flămânzi se vor umplea 
de bunătăţi, iar cei bogaţi se vor 
scoate afară deşerţi.

Şi aşa va şi fi, numai credinţă 
tare să avem în Dumnezeu şi să ţi
nem pănă la moarte la legea şi la 
limba noastră strămoşească!

—  io. —

Din Făgăraş.
— Dela R euniunea fem eilor rom âne. — 

Statutele „Reuniunei femeilor româ
ne gr. or. din Făgăraş şi jur“, aprobate 
şi de Venerabilul Conzistor, dispun, ca de
spre starea şi activitatea acestei reuniuni, 
după fiecare adunare generală ordinară să 
se facă dare de seamă în ziarul nostru 
bisericesc „Tel. Rom.“.

In senzul acestei dispoziţiuni rog a 
să publică în coloanele preţuitului nostru 
organ bisericesc următoarele:

Reuniunea s’a înfiinţat acum treizeci | 
de ani, cu scop de a creia un fond din 
care să se ajutore biserica română la 
susţinerea şcoalei confesionale.

Duminecă în 11 Martie reuniunea 
şi-a ţinut adunarea generală ordinară şi 
din rapoartele prezentate şi cenzurate s’a 
constatat, că reuniunea prosperează, ave
rea ei să chiverniseşte cu îngrijire, căci 
fondul ei atinge suma de 14‘226 coroane 
09 fii. în hârtii de valoare şi depuneri la 
„Furnica“.

Reuniunea apoi s’a constituit pe un 
nou period de trei ani, alegând, respective 
realegând cu unanimitate şi cu mare în
sufleţire de prezidentă pe doamna E u g e n ia  
D r . l 'u rc u , vieeprezid-mtă d-na A n a  P o p a -  

R a d v , cassiera d-na A n a  D r . M o to c , iar în 
comitet 12 doamne şi şase bărbaţi de con- 
ziliu.

Nouăle puteri ajunse în fruntea şi 
în comitetul reuniunei, precum şi dispozi
ţiile ce s’au luat în această adunare ge
nerală pentru sporirea numărului de mem
bre, ne dau garanţă, că reuniunea, nu nu
mai se va menţinea la nivelul social şi la 
starea materială, ce a ajuns, ci va pro
gresa în mod vădit în ciclul nou de trei 
ani, ce ne stă înainte.

lo a n  B erescu
secretar.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

In înţelesul ordinului circular al ve
neratului conzistor arhidiecezan din 3 Fe
bruarie a. c. nr. 85 şcol., convoc învăţă
torii gr. or. din cercul XVI (protoprezbi- 
teratele Mediaşului şi Târnavei) la con
fe re n ţa  a n u a lă , ce va fi ţinută în 6 ş i  7  
A p r i l  v. a . c. în şcoala gr. or. din C eta tea  
d e  b a ltă .

O b i e c t e l e :
1. Organizarea şcoalelor economice 

de repetiţie cu indicarea mijloacelor pen
tru susţinerea acelora“, temă decretată de 
Veneratul conzistor şi lucrată de toţi în
văţătorii cercului.

2. Temele stabilite pentru conferen
ţele din acest an în şedinţa dela 22 April 
v. 1905 în conclusul de sub nr. prot. 11.

Conferenţelor va premerge s e r v x iu l  
d iv in  îm p re u n a t cu  c h em a 'ea  d u h u lu i s f â n t ,  
celebrat în 6 April v. la 8 oare în bise
rica gr. or. din Cet 'te a -d e  b a ltă , la care 
sunt poftiţi să participe toţi învăţătorii.

Sibiiu, 2 Martie v. 1906.
V a s ilie  S ta n

comisar conzisiorial.

Convocare.
In conformitate cu cercularul Prea 

venerat, conzistor arhidiecezan de dto 3 
Faur a. c. nr. 85 şcolar se convoacă prin 

I aceasta conferenţa învăţătorilor din cercul 
I XIII Dej compus din protoprezbiteratele

Bistriţei şi Dej, ce se va ţinea în parohia 
noastră' Chintelnic din protoprezbiteratul 
Bistriţei în zilele 6 şi 7 April st. v. 1906, 
— Joi şi Vineri după sf. Paşti.

Programa detaiată se împărtăşeşte în 
următoarele:

1. La 8 oare dimineaţa serviciu di
vin şi invocarea duhului sfânt.

2. La 9 oare deschiderea conferen- 
ţei prin comisar în localul şcoalei con
fesionale.

3. Teme disertative de cuprins ge
neral :

o) Tema pusă de PreaveD. conzistor 
arhidiecezan:

„Organizarea şcoalelor economice de 
repetiţie cu indicarea mijloacelor pentru 
susţinerea acelora“. — Vor refera asupra 
ei, învăţătorii Eugen Tanase, Victor De- 
jenariu din Blasfaleul-de-sus şi Augustin 
Herman din Dej şi Valeriu Dragoş-Chi- 
neşti.

b) Alcoholizmul şi urmările lui sub 
raport material şi moral. Ref. Ion Cotu- 
tiu — Galaţi; Ion Lacea, Ion Ianca şi 
Teodor Goroian.

4. Prelegeri practice:
a ) D in  lim b a  r o m â n ă : Cetirea şi scrie

rea literii z şi a cuvântului Z a la  pe baza 
noului abecedar de Dr. P. Şpan. Prelegere 
practică pentru despărţământul I. de în
văţătorii : Ion Percea, I. Cotuţiu — Diug, 
Alexandru Frăsincariu.

b) D in  a r i tm e tic ă :  înmulţirea cu nu
meri întregi. Prelegere practică pentru 
despărţământul al III. — învăţătorii Le
ontina Beşa, loan Roman, Leon Ursace, 
Gheorghe Prigoana şi Gavril Bizo.

c) Din c o n s titu ţia  p a t r i e i: Moştenirea 
şi testamentul prelegerii practice pentru 
despărţământul VI. învăţătorul Bartolo- 
meiu Farcaş, Simion Pahone, Mihail Oros 
şi loan Duca.

d ) Din I s to r ia  n a tu r a lă :  Starea co
mună ; prelegerea practică pentru despăr
ţământul V. învăţătorii: Vincenţiu Runea, 
Gavril Gog, Vasile Tira şi Petru Pastoi.

La aceste conferenţe se invită P. t. 
Dni protoprezbiteri ca inspectori distric
tuali şcolari, P. T. Dni preoţi ca directori 
locali apoi toţi iubitorii de înaintarea cau
zelor noastre şcolare.

Se notifică că la staţia căii ferate 
Sajó Magyaros, în imediată apropiere de 
Chintelnic sosesc trenurile:

a ) de cătră Deş dimineaţa la 11 ,/3 
şi sara la 9 oare.

b) de cătră Bistriţa dimineaţa la 51/a 
şi după amiazi la l l/a ore.

Năsăud,  1/14 Martie 1906.
G reg . P  e tő m

comisar conzistorial.

colaborator al politicei lor în Orient“, l’au 
impus. „In aceasta însă ei se înşelau. Ştir
bei se încercă dela un capăt al domniei 
sale la altul să domnească aşa cum îi in
dica simţul său de corectitudine, datoria 
lui de om şi de Domn. Iar la sfârşit îşi 
îndeplini făţiş şi datoria de Român, în în
ţelesul cel nou şi mare al cuvântului.“

Greutăţile domniei erau enorme. Tur
cii şi Ruşii ocupaseră cu armatele ţara şi 
nu se gândeau s'o evacueze până nu va 
dispărea şi umbra de bănuială despre vr’o 
răscoală ungurească. Cheltuelile cu aceste 
lifte — după deficitul rămas pe urma uto
piştilor din 48 — şi cu unii capi puter
nici de oaste, sleiau totul. In sfârşit Vodă 
Ştirbei a avut norocul să se vadă curăţit 
de oaspeţii aceştia nedoriţi, şi s’a pus să-şi 
dovedească talentul de administrator. In 
Moldova a aflat o înţelegere frăţească la 
Grigore Ghica Vodă, care u’aveâ atâta 
simţ practic, dar întreba dela cine ştia că 
se pricepe, dela Barbu. Deci — pentru 
uşurinţa comunicaţiei şi pentru alte mo
tive — s’a început cu regularea poştei. 
Pe urmă, fiindcă mai puteâ fi teamă de 
isbucnirea unei revoluţii, s’a creat armata 
munteană, de peste 8000 oameni, — Voe- 
vodul găsise numai 1200 de ostaşi.

Ge a urmat în „programul scurtei 
domnii nesigure“ se va vedea în numărul 
viitor 1. P a lt in .

P en tr u  ca ted ra lă .
La fondul catedralei din Sibiiu au 

mai incurs următoarele oferte benevole.
Din V ale, protoprezbiteratul Sălişte, 

201 cor. 46 filed, la care sumă au contri
buit următorii credincioşi:

Comuna bisericească, 50 cor., Mihail 
Stănilă, 20 cor., Dumitru Stănilă, 20 cor., 
văd. Marina loan Ittu Dochiţu, loan Toma, 
sen., loan Gavrilă, loan Salomie (iS l- 
magiu), fiecare câte 10 cor., Hie Sandru, 
Nicolae Dragomir, nr. 62, Vasilie Stirimin, 
loan Dordea, nr. I ll, fiecare câte 5 cor., 
Nicolau Oprea, Giurgiu, Mihail Oţetea, 
ambii câte 4 cor., Nicolau Banciu Coma- 
nică, Nicolau Popa Nartea, Nicolau N. 
Baiu, loan Mânea, Nicolau Taureanu, Pe
tru N. Popa, Nartea, Nicolau Opreau, fie
care câte 2 cor., loau Nedelcu sen., Ni
colau Dragomir, nr. 25, Dumitru Ureche 
(Brânzariu), Torna Ionaş, Dumitru Dtru 
Dragomir, Vasilie Dtru, Oancea, loan Dtru 
Suciu, Stan Gavrilă, Petru Ittu, loan Dor
dea, loan Ittu Maxim, loan Ittu Torna, 
Vasilie Baiu, loan Luca, loan Banciu 
(Radu), loan Oristea, Vasilie Tipuriţă, sen.,

i i

i

loan Barb, loan Comaniciu, Constantin
Stirimin, fiecare câte 1 cor., mai mulţi cu
sume sub 1 cor.

Din comuna bisericească D eva , 354
coroane, adunate dela următorii 
cioşi:

Ioanichiu Olariu cu soţia Ecaterina, 
năs. Orbonaş, Dr. Alexandru L. Hossu şi 
soţia născută Dr. Petco, Alexandru Mol
dovan, sen., fiecare câte 50 cor., Roth Iâ- 
nos, 2 cor., Alexandru Meţu, proprietar,
5 cor., văd. Maria Ardelean, 10 cor., Stei
ner Frigyeş, 5 cor., Atanasiu Timariu, 2 
cor., Nusbaum Adolf, 1 cor , Romul Popa, 
amploiat, 10 cor., Nicolau Benea, proprie
tar, 5 cor., Paul Ferencz, proprietar, 2 
cor., loan Solymosi, amploiat, 5 cor., Lik- 
ker Rezső, amploiat, 2 cor., Schvarcz Nat
han, 3 cor., Amos Gligor, protopretore, 10 
cor., loan Crişovan, proprietar, 4 cor., văd. 
Maria Zara, 10 cor., Reuniunea a II a de 
înmormântare, 10 cor., Banca „Industria“ 
25 cor., Daniel Iânos şi soţia, proprietari,' 
20 cor., Iosif Botean, profesor, 5 cor., văd. 
Irimie, 10 cor , Iustinian Moldovan, no
tar, 2 cor., Szalánczynól, loan Moga, Su
rorile Pop, fiecare câte 1 cor., Szabó Döme 
inginer) 8 cor., Gheorghe Gila, prezbi 
5 cor., Steimann Frigyes, proprietari 
cor., Pesthy Mihály, 2 cor, loan Antal/ 
învăţător, loan Lazariciu, profesor, 2 cor., 
Kroll Gyula, Hits Károly, Iusth Iózsef, 
Kiss Iozsef, fiecare câte 1 cor., Hoffinger 
Dumoseus, 2 cor., văd. Terbocs, 1 cor., 
Alexandru Szabó, student, 1 cor., Szölősy 
Imre, Somogyi Mór, loan Carea Mihaiu 
Oradean, Carol Cozian, Tovic Drágán, 
Gheorghe Stegău, fiecare câte 2 cor., Ma
rin Dimitvov, 1 cor., Iosif Kertész, 1 cor., 
Nicolae Gârlea, 2 cor., Solomon Borca, 5 
cor., Irimie Tovie, 1 cor., Constantin Ciz- 

2 cor.

ome

*

maş,

NOUTĂŢI.
Billow, cancelarul imperiului german, 

după cum anunţă ştirile mai nouă, abzice 
de postul său, îndată ce se va încheia 
conferenţa din Algeziras. Motivul ar fi 
nemulţămirea înpăratului cu decursul con- 
ferenţei şi cu atitudinea delegaţiei ger
mane.

Chestia Marocului înăspreşte s? 
aţia. Delegaţii nu se pot împăca. De ace
ea au suspendat şedinţele conferenţei şi 
au avizat guvernele celor două state 
Francia şi Germania, ca să înceapă per
tractări direct şi după ce vor ajunge la o 
învoială definitivă conferenţa îşi va con
tinua şedinţele.

Kossuth, fruntea opoziţiei şi a 
coaliţiei s’a bolnăvit în zilele trecute. 
Spun foile, că boala îi este grea şi peri
culoasă. Comitetul coaliţiei şi-a ţinut sfa
tul la Kossuth acasă şi acesta a condus 
şedinţa din pat.

Gimnaziu ars. In Solnoc s’a aprins 
Miercuri pe zi gimnaziul, un edificiu 
vechiu zidit de călugării franciscani. Fo
cul a cuprins într’o clipă tot edificiul şi 
acesta a ars tot. Paguba se urcă la 
mii cor. Nenorocire nu s’a întîmplat.

de funcţionar şi de om politic, „el 
era dregător după vechiul regim pa
triarhal“ al Munteniei. A trecut prin di
ferite trepte de boerie, şi în curând a a- 
juns ministru de interne, numit de Chi- 
selev, pentru „iubirea binelui public şi 
purtarea onorabilă, ce l-au deosebit tot
deauna*. In 1883, dupăce trecuse şi prin 
Eforia şcoalelor, fusese secretar al guver
nului şi membru al sfatului administrativ, 
ajunge la „ sa r c in a  şi la i ă sp u n d e re a  de Lo
gofăt al trebilor bisericeşti, fiind acum un 
adevărat ministru al cultelor şi instrucţiei 
publice“.

Acest funcţionar harnic şi cinstit a 
lucrat foarte mult pentru ţara sa, mai ales 
prin aceea, că a reorganizat şcoalele, că 
„tot regulamentul organic s’a alcătait bu
cată cu bucată sub ochii lui, şi nimeni nu 
puleâ fi mai potrivit ca să-l aplice“. In 
1834 Barbu Ştirbei a scris „o lucrare pre- 
ciză, cumpătată, bogată în tot felul de lă
muriri, întovărăşită de statistice preţioase“ 
despre munca, pe care o îndeplinise cu 
Chiselev. Acest luminat conzul rusesc pă- 
răsiâ Ţara românească.

In toamna ac9luiaş an, când a venit 
Domn nou: Alexandru Ghica, Ştirbei a 
cetit în adunarea obştească o cuvântare a 
sa, în care „se arată întreaga operă de 
cultură îndeplinită de dânsul“. Şi aceasta 
■8 mare. S’au întemeiat seminare pentru a

creşte preoţi, s’a început repararea biseri
cilor şi a mănăstirilor, s’au pus pe baze 
trainice spitalele. învăţământul popular îşi 
ia şi el începutul acum, socotindu-se nu
mărul şcolarilor la 3000. „Cu privire la 
scopul pentru care ei învăţau, Ştirbei se 
exprima îu aceste cuvinte deosebit de fru
moase: „Rezultatul cel mai mare al orga
nizaţiei şcoalelor de acum este că toate 
învăţăturile se urmează în limba româ
nească. Rezultat nepreţuit, care singur 
poate insufla un caracter naţional, şi tină 
rul, înstrăinat pentru îndeplinirea învăţă
turii sale, va păstra în sine, în tot locul, 
neşters acest sentiment de naţionalitate.“

Cu noul Vodă însă, om bănuitor, Barbu 
n’a dus casă bună la început, dar mai apoi 
se făcu necesar şi ajunse, în 1837, mini
stru de justiţie Rezortul acesta l’a refor
mat şi modernizat de-a binele.

Când a ajuns, în 1842, Domn fratele 
lui Ştirbei — căci din „smeritele şi sla
bele începuturi“ ale neamului Bibeştilor 
au odrăslit doi cârmuitori ai principatu
lui muntean! — el a ţinut postul de mi
nistru de interne, conducând de fapt mă
surile de administraţie în cursul domniei 
lui Gheorghe Bibescu. Revoluţia din 1848 
nu l’a răpit în vârtejul ei, ci când a fost 
vorba să se denumească, în 1849, Domn, 
Ştirbei a candidat şi el, — era a treia oară. 
Ruşii, cari „îi înţelegeau ca pe un vecinie
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dlui iS Irttfrv Moldovan a fost cetită re
pede şi ascultată cu interes — şi de data 
aceasta — de puţinul public. E drept, c-ă 
conferenţa despre trecutul Clujului — pre
zentul a fost prea puţin atins, prin chiar 
subiectul ei n’a fost proprie să atragă 
lume multă. Ou toate acestea materialul 
istoric despre Cluj a fost adunat cu sîr- 
guinţă şi orânduit cu pricepere destulă. 
Poatecă ar fi fost mai bine să se vor
bească mai puţin despre Fapoca vremii 
romane, despre Clujul dela 1173 — 1175 
pănă pe la jumătatea veacului al XVI-lea, 
când se constată mai întâiu existenţa Ro 
mâuilor în acest oraş, să se omită datele 
prea multe şi abaterile epizodice, în cari 
se descrie pănă şi îmbrăcămintea „de ca
tifea roşie, cusută cu fir* a outărui su
rugiu dela o nuntă domnească, şi atunci 
ar fi trebuit să se dee o mai largă dez
voltare Clujului din secolul trecut întru
cât a fost în legătură cu evenimente, cari 
ne priveso pe noi, asemenea şi Clujului 
de azi.

Poatecă iarăşi ar fi fost mai bine 
să ni-se înfăţişeze, în locul întâmplărilor 
prinse după cursul vremii, fără a le ve
de â cauzele, vieaţa claselor, cari au trăit 
In Cluj, să fi mirosit, cum a zis cineva 
foarte nimerit a sociologie. Aceste sunt 
păreri, cari se ridică în faţa celor ce se 
desfac din conferenţa dlui Moldovan, şi 
nu critică — şi încă răutăcioasă. Din con
tră, trebue să se vorbească cu cuvinte de la
udă pentru dragostea, cu care s’au căutat şi 
urmele Românilor Clujeni de pe vremuri, 
pţfctru limba frumoasă şi colorată a dlui 
SvMoldovan, pentru apucătura isteaţă cu 
care şi-a încheiat conferenţa — tabloul 
acela, în care vedem inelul de sate româ
neşti încunj urând oraşul străin, şi preste 
care se leagănă melodia dulce; „Lungui 
drumul Clujului“ .. .

*
L is ta  depu ta ţilor s inoda li m i

ren i, aleşi în a h dieceză pentru noul period 
de trei ani, o vom publica în numărul viitor. 

*
Advocaţi pedepsiţi. După cum ce

tim în „Drapelul“ din Lugoj, camera ad- 
vocaţială din Timişoara a făcut şi ea un 
act de vitejie patriotică, a adus o jertfă 
pe altarul şovinizmului maghiarizător. Ad
vocaţii din Lugoj Dr. St. Petrovici, Dr. 
G. Dobiiu şi Dr. C Jurca au fost acuzaţi 
de fiscul camerei advocaţilor, că ar fi căl- 

■mat ord nul acestei camere, oare cere ca 
firmele advocaţilor să fie scrise ungureşte.

Iu 10 Martie a ţinut judecătoria dis
ciplinară a acestei camere pertractarea, 
la care fiscul ajutorat şi secundat de pro
curor şi-a susţinut acuz^^cerând ca fie- 

e acuzat să fie pedepsit cu câte 500 
Vorbirea frumoasă şi argumentele lo- 
ale apărătorului dl Coriolan Bredi- 

cean n’au prea atins bunul simţ al jude
cătorilor. Toţi trei au fost declaraţi vino
vaţi şi li s’a dictat pedeapsă, Dr. St. Pe
trovici şi Dr. G. Dobrin de câte 200 cor, 
iar Dr. C. Jurca 100 cor. Iar în timp de 
90 zile să pună pe firmele lor şi cuvân
tul „ügyvéd*, căci altcum vor fi traşi în 
cercetare disciplinară din nou.

Apărătorul a anunţat recurs de nuli
tate.

•

s Siguranţa publică în Sârbia. Sunt 
triste datele ce ni-le dă statistica cea mai 
proaspătă despre siguranţa publică a Sâr- 
biei. Statistica aceasta arată, că In anul 
trecut s’au comis în Sârbia 847 omoruri, 
142 hoţii cu ucideri şi 2300 furturi.

•
f  loan Perhaiţa. Ni-se scriu urmă

toarele: Duminecă în 19 Februarie st. v. 
1906 a trecut la celevecinice parohul loan 
Perhaiţa din Borcut (tractul Solnocului) în 
al 26 an al fericitei sale căsătorii şi tot 
în al 26 an al preoţiei. II deplânge unica 
sa fică Cornelia. Actul funebral a fost în
deplinit de următorii preoţi: Alexandru 
I^ ^ a iţa  din Libotin, Petru Vaida din 
Ineu, loan Herman din Rogoz, Petru Man 
din Boereni, Nicolae German din Rohia 
loan Perhaiţa din Dobric şi loan Dobre 
din Maşca. Predica a rostit’o parohul Ion 
Perhaiţa din Dobric, iar iertăciunile paro
hul Nicolae German din Rohia. — In su
netul jclnic al clopotelor şi însoţit de un 
public număros din comună şi jur, a fost 
dus la lăcaşul veciniciei mult persecutatul 
de soarte paroh al Borcutului. Să-i fie ţă
râna uşoară!*

N otar păcătos. In anul trecut s’a 
întâmplat că s’a aprins cancelaria notaru
lui I. Vasiu din Petrila (comitatul Hune
doara). Cercetarea a îndreptat presupune
rea păcatului asupra notarului. S’a con
statat adecă o lipsă de 10,600 cor., din 
banii comunei. Notarul a fost deţinut. In 
săptămâna aceasta s’a ţinut pertractarea 
la tribunalul din Deva. Au fost ascultaţi 
240 martori. Notarul a fost pedepsit cu 
un an şi zece luni temniţă, iar cassarul 
comunal, oare s’a dovedit părtaş la acest 
păcat, cu nouă luni temniţă! Şi acuzaţii 
şi procurorul au înaintat recurs.

*
Societatea Musicalit „Armonia“,

din Cernăuţi s’a constituit pentru anul 
administrativ 1906 în următorul mod: Di
rigent onorar: Tudor cav. de Flondor. Pre
zident: Teodor Bujor, director la licen. 
viceprezident: Stefan Scalat, conoipist. 
Secretar: Dr. Emílián Sluşanschi, când. 
de adv. Cassar: Dionisiu Daşchovici, ofi
cial. Bibliotecar: Gheorghe Hoinic, când. 
în filosofie. Econom: Mihai Piteiu, învă
ţător superior. Controlori: Alexie Proco- 
povici, când. în filozofie. Victor Tomaş 
ciuc, auscultant. Membri fără funcţie: Nu
mitor Litvinim, concipist la poliţie. Gheor
ghe Mandicevschi, profesor de cântare. 
Eufrosina Täuber. învăţătoare. Dimitrie 
Turcan, asistent silvic.

*
Dinamit în muzueu. Un servitor al 

muzeului din Pesta a aflat la măturat pe 
treptele muzeului un vas de tinichea 
umplut cu materii, lui necunoscute. L-a 
dus la poliţie, unde s’a constatat, că e o 
bombă umplută cu dinamit. Cum a ajuns 
aceasta în muzeu e o enigmă, oare dă 
mult de gândit poliţiei şi fruntaşilor poli
ţiei, cari presupun un complot politic.

Soţie ucigaşă. Cavalerul P. Bialos- 
kursky, şeful uneia dintre cele mai mari 
firme din Pesta şi un membru distins al 
societăţii din capitală începuse de un timp 
încoaci să ducă un trai tot mai rău în fa
milie. Decând i-a căzut la inimă femeea 
tinără a altuia începuse să se răcească tot 
mai mult faţă de a sa. S’au pornit cer
turi şi gâlceavă în casă, ba în timpul din 
urmă au ajuns chiar la bătae. Bărbatul a 
declarat soţiei, că vrea cu orice preţ să 
se despartă de ea. Atunci a încolţit în 
creerul femeii gândul năprsznic să pună 
capăt acestei stării insuportabile.

— Dacă nu vrea să fie al meu, să 
nu fie nici al alteia — şi-a gândit ea şi Mer- 
curi noaptea pe când bărbatul durmia ea 
s’a sculat, a luat un cuţit mare de bucă
tărie, şi l-a împlântat de trei ori în spatele 
bărbatului. Acesta cu un strigăt de durere 
a sărit din pat dar în momentul următor 
a căzut mort la picioarele patului. Femeea 
şi-a împlântat cuţitul de câteva ori în 
piept şi şi-a tăiat vinele dela mâni. Co 
pilul de zece ani ce îl aveau, s’a trezit şi 
a alarmat toată casa. încă atunci noaptea 
a făcut şi poliţia ancheta obicinuită iar fe
meea a fost dusă la spital.

*
Statistica nobilimei O foaie din 

Viena face o interesantă statistică despre 
dărnicia Ungariei în împărţirea titlurilor 
de nobili. Nici o ţară nu e aşa risipitoare 
în privinţa aceasta. Dela 1867 încoaci au 
primit titlul de nobil 800 familii. Dela 
1867—1874 a răsărit tot la patru luni un 
nobil nou. Dela 1875—1894 la două luni 
trei nobili. Dela 1895—8898 sub Bânffy 
au căzut pe fiecare lună trei nobili noi, 
dela 1899—1903 sub Széli lunar un nobil 
şi sub Tisza 1904 — 1905 lunar cinci no
bili noi. Şi e interesant că între nobilii 
ultimilor 30 ani, zece percente sunt ovrei. 

♦
Mulţimită publică. La petrecerea 

aranjată de învăţătoriu! din Petroşeni Ion 
Arad în favorul şcoalei de acolo au bine
voit a solvi peste tacsa de intrare domnii 
A Stanca, D. Lucaciu, Marou Ciuciu, G. 
Crainic, I. Arad, P. Popa-Voilean, N. Că 
zan, câte 2 cor. M. Pelger, M. Grün, I. 
Homan, I. Bîjia, I. Moldoky, Giz. şi Roza 
Mader, G. Györke, N. Todea, I Oprea. I. 
Schmider, S. Corpade câte 1 cor. B. Ko- 
peczki 40 fii. Venitul brut al petrecerii a 
fost 121 cor. 40 fii. Spese 99 18 cor. Ve
nitul curat 22-22 cor.

Tuturor participanţilor, şi contribui 
torilor le esprimă pe această oale căldu
roasă mulţămită Comit-Aul parchial.

In interesul economilor intenţio
nează o inovaţie folositoare Magazinul de 
seminţe c. şi reg. de curte Edmund Mauth- 
ner din Budapesta. Pănă acum economii 
îşi cumpărau seminţele economice din pră
văliile în cari se vindeau seminţele de zar
zavaturi şi de flori ale lui Mauthner, fiind 
de credinţa, că acolo necondiţionat se vând 
şi seminţele economice ale lui Mauthuer. 
Durere, în multe cazuri li-s’au vândut eco 
nomilor astfel de seminţe economice, cari 
nici când n’au fost în magazinele lui Mauth
ner. După cum se vesteşte, numita firmă 
— în interesul bunului ei renume — va 
publică încă în cursul acestei luni lista 
tuturor comercianţilor şi însoţirilor, cari 
vând seminţele economice ale lui Mauth
ner. Pănă atunci însă fiecare cumpărător 
să se orienteze asupra izvorului de pro
curare al acestor seminţe.

*
Viu bun, ca la 200 vedre, are de 

vânzare, preotul nostru Cruceau Mărginean 
din Cenade (Szász Csanâd) posta în loc. 
Vinul e din toamna anului 1904.

♦
Lupii în sat. Din Tălmăcel ni-se 

scrie, că Marţi în săptămâna trecută pe 
la 9 ore sara au intrat lupii în curtea 
economului Torna Hilea, care avea în 
curte 40 oi. Auzind cei din casă sgomot, 
au eşit afară să vadă ce e, şi când să iese 
s’au împedecat în oi trântite pe jos Eşind 
ciobanul afară din curte, a auzit un ied 
văetânduse sub pod. — căci din curte la 
stradă conduce un pod peste vale. — A 
strigat atunci după vecini, cari îndată au 
venit. Lupii erau sub pod, mâncau din 
prada aci târâită. Cinsprezece oi au fost 
omorâte, 6 rănite şi 5 nu se găsesc.

Fosta ultimă.
Disolvarea comitetului coaliţiei.

Comitetul diriguitor al coaliţiei 
a fost disolvat din partea guvernului, 
care i-a interzis continuarea activi
tăţii, din motivul, că şi-a arogat 
drepturi de competenţă de cari dis
pune numai puterea esecutivă, gu
vernul.

Lege electorală octroată.
Baronul Bânffy, eşit din coali

ţie, a declarat, că o schimbare ra
dicală de lucruri se poate întâmpla 
în ţară  numai atunci, dacă alegerile 
viitoare se fac pe baza unei legi elec
torale oclroate, în care să fie trecut 
votul universal. S’a pus deci pe 
punctul de vedere, pe care l-a re
prezentat ziarul nostru din capul 
locului. Fireşte, declaraţia lui Bânffy 
e mai mult îmbiere în sus, ca să-l 
pună pe el să facă nouăle alegeri.

Morbul regelui Carol
Ştirile alarmante despre o nouă 

îmbolnăvire a Regelui Carol din Ro
mânia nu se confirmă Maiestatea 
Sa e relativ destul de bine şi în 
curând pleacă în străinătate.

Nouele alegeri.
Cu privire la facerea nouelor 

alegeri pentru dietă guvernul a 
declarat, că n’are intenţiunea să 
facă propuneri Măiestăţii Sale în 
privinţa aceasta, decât numai după 
ce se va restabili ordinea în ţară. 
Ceea-ce, cine ştie când se va în
tâmplă?!

Dela clubul dietal naţionalist.
Clubul dietal al deputaţilor na

ţionalişti şi comitetul executiv al 
partidului naţional român a ţinut 
Mai ţi şi Mercuri şedinţă comună în 
Budapesta, discutând asupra situa
ţiei S’a redactat şi votat textul unui 
manifest, care va fi adresat în zi
lele acestea poporului român, slovac 
şi sârb din patrie, şi s’a luat hotă- 
rîre cu privire la înfiinţarea unui nou

ziar politic în Budapesta. Ideea deci 
n'a fost abandonată, — cum seriá 
foaia din Arad.

O nouă oprelişte.
Guvernul unguresc a interzis 

„Asociaţiunei“ din Sibiiu participarea 
la expoziţia generală română din 
1906 şi a interzis peste to t Româ
nilor din Ungaria trimiterea de o- 
biecte pe seama unui pavilion spe
cial al Românilor din Ungaria. Se 
învoeşte însă guvernul, ca Românii 
cari voesc să expună ceva să tri
mită obiectele pe seama pavilionului 
statului ungar. Comitetul central al 
„Asociaţiunii“ e convocat de ur
genţă pe astăzi după amiazi la o- 
rele 5 la şedinţă, pentru a luă ho
tărâri în causă.

Din public.*)
jflulţămite publice.

Pentru biserica română gr. or. din 
Cleveland s’a colectat: 1) în Leetonia (Sta
tul Ohio a fost purtată foaia de colectă 
Nr. 19 de Dnii Gheorghe Pop Vas şi Gheor
ghe Dobrin, şi au contribuit următorii:

Gheorghe Dobrin, Gheorghe Pop Vas, 
ambii câte 6 dolari, Petru Oana Siche 
Vas, Vasile Stoica, Gheorghe Boier, Nico
lae Boier, loan Boier, Vasile Cucu, fiecare 
câte 1 dolar, toţi din Arpaşul de jos, Ale
xandru Bîndea 5 doi., Gheorghe Bîndea, 
Nicolae Cucu, toţi din Ucea de jos, am
bii câte 50 cenţi, Petru Măcriş, 1 dolar, 
Nicolae Dobrota, 50 cenţi, loan Măcriş, 
3 doi., loan Măcriş, 20 cenţi, Petru Miou, 
Petru Benchea, ambii câte 50 cenţi, loan 
Popa, 1 doi., toţi din Cornăţel, Szabó Iá- 
nos, 50 cenţi, Ilié Florea, 1 doi., loan Vi- 
salom, Orszik Mihály, Aua Baiu, Nanasi 
Samu, loan Achim, Alex. David, Korpanai 
Sándor, toţi din Noul-Roman, fieoare câte 
50 cenţi, loan Butilă, 1 doh, Simion Stă- 
nuleţ, Savu Bandor, toţi din Săsăuş, Cru- 
ceşan Coman, Iosif Gurca, fiecare câte 50 
cenţi, Toma Cucu, 1 doi., Nicolae Coman, 
50 cenţi, toţi din Roşia săsească, Mihăilă 
Vălean din Cristianul Sibiiului, 5 dolari, 
Nicolae Ştirbeţ, Feleag, 1 doh, Vasile 
Mi hu, Niculae Balteş, Ana Balteş şi Gheor
ghe Balteş, toţi din Brad, câte 26 cenţi, 
Gheorghe Coman şi Lazar Coman, din 
Găinariu, ambii câte 50 cenţi, Nechit Le- 
leţ, din Besinback, 50 cenţi, Ilie Deao 
Hetiur, a donat 1 doi, loan Toader Co- 
lun, 25 cenţi Ana Cocán, Glâmboaca, Csali 
Sem Leetonia, ambii 1 doi., Suma 50-95 
dolari.

2) In South-Shiron (statul Pennsylva
nia). Cu ocaziunea vizitărei credincioşilor 
de acolo preotul gr. or. Moise Balea, a 
colectat dela următorii:

a) Foaia de colectă Nr. 7. loan Bo- 
gorin din Ocna Sibiiului, 1 doi., Vasilie 
Vălean din Cristianu, 1 doi., 15 cenţi, 
Ioanes Tănase, Man Motronie, ambii din 
Poplaca, Paraschiva Aron-Oros din Sibiiu, 
fiecare câte 1 doi., Aurel Moldovan din 
50 cenţi, loan Kerekes, 25 cenţi, ambii 
din Oona Sibiiului, loan Mija, Zaharie 
Mija, Ambrosie Nistor, Miron Răduleţ, 
toţi din Aţei, fiecare câte 50 cenţi, Gheor
ghe Gherghel din Daia săsească, Petru 
Comăneţ Grid, ambii câte 20 cenţi, Achim 
Măierean, Simion Dragoman, ambii 25 c. 
loan Dragoman, 1 doh, Simion Giurgiu, 
loan Barb, toţi din Ţichindeal, Savu Marcu 
din Aţei, fiecare câte 25 cenţi, loan Schiau 
din Broşteni, 2 doh, Naftanail Holerga 
din Măgărei, Maria Holerga din Ruja, 
Andreiu Florea din Biertan, loan Mija, 
fiecare câte 50 cenţi, Vasile Fărcaş ambii 
din Tăun, 25 cenţi, Nicolae Muntean din 
Topârcea, loan Sas din Iacobeni, ambii 
câte 60 cenţi, Nicolae Stanciu din Coveş, 
Nicolae Monda, Iosif Şerban, loan Monda, 
Maria Monda, toţi din Alţina, fiecare câte 
25 onnţi, Dumitru Florea din Aţei, loan 
Puşcaş, ambii câte 50 cenţi, Petru Doda, 
Achim Holerga, Nicolae Holerga, Mariâ 
Holerga Gheorghe Rotar din Proştea, fie
care câte 25 cenţi, Gheorghe Firu din 
Iacobeni, 60 cenţi, Maxim Firu din Şulum- 
berg, 25 oenţi, loan Muntean şi Ana din 
Veseud, 50 cenţi. Teofil Stoia din Tăun, 
1 doh, Antonie Hăţegan din Vezea, Nico
lae Lazar din Măgărei, Toader Benchea 
din Lupu, fiecare câte 50 cenţi, Raveca 
Fanea din Topârcea, Silvestru Suciu, loan

Sirofin
Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delâtură tusa, flegma, asudarea noaptea

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă 

scrolulosă, influenţă.
Oferindu-i-se publicului im itaţii fă ră  preţ, sS se cé ă totdeuna :

împachetare originală „Hoche(t.
F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (EU-tţ a).

„ R o e h e “
Se capătă prescriindu-se de medic 

în farmacii ă 4 cor. sticla.
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Popovioiu, fiecare câte 25 'cenţi, Veronica 
Andreiu, toţi din Măgărei, Gligor Cheţan, 
Toader Deac, Zaharie Deac, Mihail Ţiflea, 
Zaharie Mihaiu, Stefan Ţiflea, Zaharie 
Suciu, toţi din Hetiur, Gheorghe Bogolea 
din Boiu Mare, Toader Brădean, loan 
Nerghes din Nădăşul săsesc, fiecare câte 
50 cenţi, Stefan şi Maria Mitrea din He
tiur, loan Ghenea din Făget, ambii 1 doi., 
Vasile Hie din Luncă, 25 cenţi, Eutimius 
Popa din Făget, 50 cenţi, Onichim Mihaiu, 
Vasile Mihaiu, ambii din Luncă, Dumitru 
Piştea din Micăsasa, loan Mărginean din 
Ţapu, fiecare câte 25 cenţi, loan Macrea, 
50 cenţi, Vasile Ştirban, 1 doi., ambii din 
Topârcea, Gheorghe Oancea, Ana Oancea, 
ambii din Breaza, fiecare câte 60 cenţi, 
loan Ciorogar din Laslea Mare, Marcu 
Corădinar din Hódvilag, ambii câte 1 doi., 
Gheorghe Urs, Nicolae Urs ambii din La
slea Mare, Nicolae Mitru, Vasile Simon, 
ambii din Nadeşul săsesc, Teodor Sas din 
Elisavetopole, Petru Sîrb din Felta, fie
care câte 60 cenţi, Dumitru Iuon din A- 
grişteu, Vasile Nicula din Boloşeri, Stefan 
Ciotloş din Ţicmandru, Nicolae Ciotloş, 
Nadăsul săs. loan Popa, Nicolae Dumitru 
Frosina Ciotloş, toţi din Homorod, llie 
Ciotloş, Vasilie Viciu, ambii din Agrişteu, 
Porfirin Bruslea din Vamoş-Odorheiu, Va
sile Moldovan din Topârcea, Iosif Roman 
din Sebeşul de jos, fiecare câte 25 cenţi, 
Iacob Roşu din Nodroman, 50 cenţi, Au
gustin Roşu din Ţapu, 25 cenţi, loan 
Ilea, Nicolae Doţ, ambii din Topârcea, 
Moise Fleaca din Apóidul mic, fiecare 
câte 50 cenţi, Nicolae Carată, loan Pără- 
ian, toţi din Topârcea, ambii câte 25 c. 
Gheorghe Muntean din Armeni, 50 cenţi, 
loan Doţ din Topârcea, 25 cenţi, Dumi
tru Cula, Moise Popa, ambii 50 cenţi, 
Ilio Mondravel 25 c. toţi din Apóidul mic, 
loan Şchiau, 1 dolar, Iacob Mărginean 
25 cenţi, Vasile Păiş 10 cenţi, toţi din 
Topârcea, llie Miclea din Coveş, 50 cenţi, 
Dumitru Oros din Ighisdorf rom., 1 doi., 
Nicolae Bădilă din Răşinari, loan Cioran 
din Ocna Sibiiului, ambii câte 60 cenţi, 
Vasile Lăpădat din Topârcea 1 do)., loan 
Ţeţu din Săşciori (Făgăraş) 60 cenţi, Ia
cob Popa din Vlădeni, 35 cenţi, Toader 
Somota din Ghijasa de jos, Zacheiu Vă- 
duoiu, din Vecerdea, ambii câte 50 de c. 
loan Solomon din Ghijasa de jos, 25 c. 
Simion Păcurar din Coveş, llie Dragoman 
din Ilimbav, loan Oancea din Răhău, fie
care câte 50 cenţi, Nicolae Orlandea Ruja, 
loan Zlatu din Cincul mare, ambii câte 1 
doi., Dumitru Zlatu din Măgărei, 50 cenţi, 
Nicolae Varga, Dionisie Pod, Simion Mo
rar, toţi din Veseud, Iohann Kelp din 
Schlatt (Mediaş), fiecare câte 1 doi., Ste
fan Casian din Cîmpina (Rom.), Aldea 
Trandaburn din Satulung, Vasile Lujer- 
dean, Dănilă Timar, Tănase Rus, fiecare 
-care câte 50 cenţi, Simion Timar, 30 cenţi, 
toţi din Berlad, Vasilie Irimie, Zaharie 
Irimie, -Dumitru Strungar, Stefan Strungar, 
toţi din R. Budák, Petre Pop Kis Budos, 
Nichită Timar din Berlad, loan Bulea 
Constantin Chirilă, ambii diu R. Budák, 
loan Hordobeţ din Ilimbav, loan Armenoiu 
din Nocrich, loan Savu Şulumberg, Toa
der Itu din Ghijasa de sus, fiecare câte 
50 cenţi, loan Bărăbas din Jacul rom., 
Floarea Fleşeriu din Toarela, loan Costea, 
loan Maier, ambii din Jacul rom., Vasile 
Rohan din Sighişoara, fiecare câte 1 doi., 
llie Colceriu şi Femeia, 1 doi., 50 cenţi,

Petru Ciatoş, ambii din Jacul rom., Gheor
ghe Savu din Vidacutul rom., ambii câte 
50 cenţi, Mihail Costea Vidacutul rom., 
Nicolae Neagă din Răhău, Tit Onijescu 
din Sîncel, Iosif Finta, Maria Finta fiecare 
câte 1 doi., Nicolae Balta 50 cenţi toţi din 
Blaj, loan Jurca, 1 doi., loan Moldovan, 
50 cenţi, ambii din Totoiu, Stefan Bicfalvi 
din Bărăbanţ, 20 cenţi, Petru Cristea din 
Cergălu Mare, Stefan şi Maria Socaciu din 
Ţicmandru, ambii câte 50 cenţi.

b) Foaia de colectă Nr. 13. IoanTec- 
vantă, loan Jimăn, Maria Jimăn, loan Ci- 
chindelean, fiecare câte 25 cenţi, Nicolae 
Bucşa, 50 cenţi, Zosim Petrişor, Nicolae 
Bîrsan, Nicolae Bîrsan, Nicolae Bârsan, 
loan Tat, Simion Bucşa, Nicolae Petrişor, 
Zosim Tecoanţă, Lucreţia Bîrsan toţi din 
Alţîna, Chirion Cucea din Valhid, fiecare 
câte 25 cenţi, Spiridon Frăţilă şi Ana din 
Vecerd, Nicolae Doţu din Topârcea, ambii 
câte 50 cenţi, loan Frăţilă din Vecerd, 10 
cenţi, Valeriu Luca din Ilimbav, Artemie 
Popoviciu, Iosif Milea ambii din Bendorf, 
loan Constantin Ighişdorf, loan Dobran 
din Bendorf Nicolae Savu din Vecerd, 
Pamfiliu Zeic, loan Bab, Dan Micu, Toa
der Savu, toţi din Ghijasa de jos, fiecare 
câte 25 cenţi, loan David din Vecerd, 50 
cenţi, loan Solomon din Ghijasa de jós, 
25 cenţi.

c) Foaia de colectă Nr. 18. The Co
lonial Trust Co. 15 dolari, Andron Mun
tean din Mordăsiu, Pavel Tatu din Buia 
Gheorghe Mica, Ciupici (Băn) fiecare câte 
1 doi., Nicolae Bărbat din Ighisdorf rom., 
50 cenţi, loan Călin din Ghijasa de sus, 
loan Blotor din Şeica Mare, ambii 1 doi., 
Alex. Crişca, Vasile Răduţ, loan Moldovan, 
loan Stanciu, toţi dm Ghijasa de sus, fie
care câte 50 cenţi, loan Gherghel din 
Sălcău, 1 doi., Moise Moldovan din Ghi
jasa de sus, 50 cenţi, Dumitru Cosma din 
Veseudul săs. 1 doi , llie Balota din Ciu- 
chici loan Chivoiu din Moardaş, ambii 50 
cenţi, Iulius Horváth din South Sharon, 
1 doi., Suma 123 dolari.

loan Tănase Apold-sus, o faţă de 
masă â 3 doi. Simion Herlea, din Vinerea 
o masă şi neşte trepte 3 dolari 50 cenţi 
Mihail Bârză, Sălişte o cruce de argint 
pentru purtat în mână 7 dolari, 50 cenţi, 
Andronic Hălmaciu Dupuşdorf, o cruce de 
argint pentru préstől 7 dolari 50 cenţi, 
loan Mihailă din Vinerea un octoich mic 
slegat în piele á 1 fi. 60 şi pentru apo
stol 2 dollari.

Posta redacţiei.
DIui G. S. în li. Cele înşirate în co

respondenţa trimisă nu sunt de publicat. 
Dacă vi-s’a făcut nedreptate faceţi arătare 
la locurile mai înalte cu încredere deplină 
şi îndreptarea are să urmeze.

Oficială.
Ven. CoDzîstor aşteaptă înainte de 

încheierea rapoartelor pentru sinodul 
arh'diecezan trimiterea colectei pentru 
catedrală din toate acele comune, cari 
încă n’au prezentat r* zultatul acelei 
colecte; asemenea discul metropolitan 

I şi taxa noucununsţilor.

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid.
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* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE SCOLÂ
pentru 2 şi 3 voci

PREŢU L fie-cărui 
caet 60 fii., plus 
10 fileri porto

E ditura Librăriei 
arhidiecezane din 
Sibiiu-Nagyszeben

CUPRINSUL:

Caetul I, pentru 2 J  
3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a  apus. 6. Fe 
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravén.
9. Eu mă duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. Patru  păstori. 12. 
Cântec la sf. Nicolae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş vânăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci: 
7. Strugurel bătut de 
pâtră. 8. Cucuie până 
galbenă. 9. Vivat ţâra  
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

i i  I .

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea s. Náscétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed. 1898, legat 
simpla cor. 1'70, legătură mai 
frumosă în piele roşie cor. 3'20, 
ediţie de lux cor. 4 şi cor. 5 20
peluche................................. 7'70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie 1900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9'50, leg. 
în piele roşie cor. 11 ’50, edi
ţie de lux broş........................ 8'—
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 20'—

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg...................................... 10—

CHIHIACODROMION, neleg. cor.
12, l e g a t .............................16'—

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-— 

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33'—

I! !E Si
Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4 cor. cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri sau alte 
emblem: 8 cor, plus porto postai 60 fii., 
cu ramburs 70 fii.
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Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  M unteanu  

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Cruce sau stea duplă electro-magnetic!
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
J „ -___• „ .1  ,că acestDeosebită atenţiune e a se da împrejurăm,

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, în - 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Urdut i 
ie inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceatá la mâni şi 
piciire, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, drculaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiuneu mea şi ori-dne pite esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sd 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 8.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] îoo de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fór'e 

slabă.
E sp ed itie  d in  c e n tru  şl lo cu l d e  v ân e ja re  p e n tru  ţA ră şl s t r ă in ă ta te  e :

V., strada Vadász 48/V  
colţul Mtraua Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Prima şi cea mai veche întreprindere pent u vărsare 
de campane (clopote) din Ardeal

Ü F K i l i a i l  I T I a u c l i e n
fabrică pentru vărsat clopote şi scaune de clopote din fer bătut.

înfiinţată Ia anul 1822. Sighişora, piaţa de sus nr. 47

o firmă ce esistă de la 
anul 1822 şi se bucură 
de bun renume, se reco- 
mândă tuturor c o mu n r  
bisericeşti a lifera şi re 
para clopote de totă mă
rimea cu coronă de stejar 
ori de fer legat, cum şi 
clocote cu sunet armonic, 
Face şl scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul 
sau şl mai multe clopote 
cu preţurile cele mai con
venabile. Comandelc se e 
feptueză şl în depărtare. 
Clopote mai mici se află 
gata, în tot timpul. Solvi 
rea se va primi şi în rate.

( 212)  9 —

KS22B

H9 a
EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit 

vetnie), broş. cor. 8 80, legat 12 40 
HIROTONIER pentru sf. de pre 

oţi, litere cirile, leg. . . . 4'—
LITURGIA sfântului loan Gură

de Aur . ........................r —
LITURGIILE sf. păr. loan Cri- 

sosţom. Vasile cel mare şi Gri 
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză négrá cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 9 —

MINEILE pe 12 luni, în 12 vo 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
I volum broş. cor. 1J, legat 14 50

MOL1TVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t ........................6 —

OCTOICH MARE ciril, neleg.
cor. 20, legat........................26’—

OCTOICH MARE, latin, nelegat
cor. 22, legat ................... 27'—

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. 1-60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3'20, 
în piele négrá cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5'20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias 
Iov bogat, cu lit. lat. broş. 24, leg. 34'—

CIASLOV (orologion), lit. latine, 
broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în pie'e roşie -cu copcii 4' — 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . 1 50

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 12, legat ................... 16'—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 880, l e g a t ...................12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5'50, legată . . . 9‘—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. 120, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ...................................... 10-—

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, l e g .......................................4-—

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir. 
b r o ş u r a t ............................ 2'—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34'—

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg.............................................. 27'—
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